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Анотація: У статті розглядається вплив відомого історика та 

фольклориста М. Костомарова на письменника-романіста та фольклориста Д. 

Мордовцева. Зокрема, аналізується рецепція працю М. Костомарова у романах 

Д. Мордовцева про видатних українських діячів Івана Мазепу та Семена Палія 

(на матеріалі «Сагайдачный», «Царь и гетьман» та повісті «Крымская неволя»). 

Ключові слова: Костомаров, Мордовцев, рецепція, фольклористика, 

Мазепа, Палій. 

 

Великий вплив на творчість Данила Мордовцева мали ідеї діячів Кирило-

Мефодіївського товариства та, зокрема, одного з його засновників та ідеологів 

Миколи Костомарова – історика, етнографа, письменника. 

Увага Д.Мордовцева до праць М.Костомарова засвідчена текстами 

художніх творів, де часто згадується ім’я видатного українського історика та 

письменника. Є такі згадки й у аналізваних текстах, напр.: «Как оживали эти 

сухие кости, как скреплялись жилами, покрывались плотью и кожею – об этом, 

благосклонный читатель, зри почтенных историков – Соловьева, Костомарова, 

Антоновича, Кулиша, и в особенности Костомарова, который уже заготовил и 

полотно, и краски, и кисти для создания великой картины «руины» и ее 

воскресения...» («Царь и гетман») [7, с. 63], або у примітках: наводячи переказ 
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про білу бранку, яка втопилася з туги за Україною і пролітає над Кафою щоразу 

перед якимось нещастям («Сагайдачный») [6, с. 137], письменник вказує, що 

цей фольклорний твір був записаний М. Костомаровим. 

Аналізуючи характер адаптації ідей М. Костомарова у художній практиці 

відомого романіста, доходимо висновку про 2 рівня рецепції: концептуальний 

та текстуальний.  

На концептуальному рівні відбувається переосмислення та розвиток 

певних історіософських ідей та поглядів, притаманних М. Костомарову. Так, 

учений одним з перших в російській та українській історіографії 2 пол. ХІХ ст. 

запропонував залучати фольклорні джерела для вивчення історії та оцінки 

подій минулого. Наприклад, у лекції «Об отношении русской истории к 

географии и этнографии» [4], він зауважує, що історія та етнографія не можуть 

розвиватися окремо одна від одної, а історик повинен бути й етнографом [4, с. 

360].   

У творах Д. Мордовцева фольклор відіграє ключову роль та виконує різні 

функції: відтворення та оцінка історичних подій, зображення окремих 

історичних постатей та оцінка їхньої діяльності, розкриття внутрішнього світу 

персонажів тощо. Характеризуючи творчість автора, дослідник Ю. Сенчуров 

зазначає, що «Мордовцев стремится писать о народе, используя свидетельства 

самого народа» [8]. Як ы у творах М. Костомарова, Д. Мордовцев залучає 

фольклор для відтворення історичного тла подій, пізнаючи та інтерпретуючи 

історію через фольклор.  

Рецепція робіт Костомарова на текстуальному рівні – це відтворення Д. 

Мордовцевим у творах фрагментів конкретних історичних та 

фольклористичних праць дослідника. 

Зазначимо, що письменник при створенні романів та повістей майже 

завжди спирається на роботи М. Костомарова про відповідні історичні події та 

постаті. Таким чином, народні свідчення, зафіксовані у працях дослідника, 

знаходять своє відображення й у творах Д. Мордовцева. Це, на нашу думку, є 

перетином концептуального та текстуального рівнів рецепції праць М. 
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Костомарова: з одного боку, письменник використовує принцип 

історіописання, запропонований дослідником, а, з іншого, спирається на його 

конкретні праці та цитує у своїх творах текстові фрагменти цих праць.  

Постать гетьмана Мазепи є ключовою у романі «Царь и гетман», а також 

згадується «Крымская неволя» (але тут він ще не гетьман, а писар при 

Дорошенкові та генеральний осавул при Самойловичі). При зображенні Івана 

Мазепи письменник також спирається на праці М. Костомарова – однойменну 

монографію [5, с. 409-736] та відповідний розділ праці «Русская история в 

жизнеописании её главнейших деятелей» [1]. Головні риси Мазепи, відображені 

у працях М. Костомарова та творах Д. Мордовцева, – підступність, зрадливість, 

хитрість, лестивість тощо. Характеризуючи гетьмана, М. Костомаров пише: «В 

нравственных правилах Ивана Степановича смолоду укоренилась черта, что он, 

замечая упадок той силы, на которую прежде опирался, не затруднялся 

никакими ощущениями и побуждениями, чтобы не содействовать вреду 

падающей прежде благодельной для него силы. Измена своим благодетелям не 

раз уже выказывалась в его жизни. Так он изменил Польше, перешедши к 

заклятому ее врагу Дорошенку; так он покинул Дорошенка, как только увидал, 

что власть его колеблется; так, и ещё беззастенчивее, поступил он с 

Самойловичем, пригревшим его и поднявшим его на высоту старшинского 

звания» [5, с. 431]. Д. Мордовцев, описуючи догетьманський період у житті 

Мазепи у повісті «Крымская неволя», також демонструє ці риси героя та 

натякає на його майбутню зраду. Вперше Мазепа з’являється у сцені 

захоплення Кам’янця турками поряд с гетьманом Петром Дорошенком (герої 

повісті називають їх «потурнаки проклятые» [7, с. 235]). Про Мазепу автор 

пише, що він вже почав робити собі кар’єру, та, характеризуючи його 

спілкування з Дорошенком, Д. Мордовцев підкреслює, що писар постійно 

лестить та говорить гетьману те, що він хоче почути. Так, він підтримує союз 

гетьмана з Османською імперією, виказуючи такі думки: «Под Москвою нам 

быть не рука» та «А жить под турчином – не то, что под Москвой: у турчина – 

что у Христа за пазухой, а у Москвы и за пазухой ежовые рукавицы» [6, с. 235].  
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Наступна поява Мазепи у повісті – вже поряд з Самойловичем. Цей 

перехід Д. Мордовцев характеризує так: «Мазепа, по своему обычаю, предал 

его (Дорошенка – прим. авт.) и передался на сторону его врага, гетмана 

Левобережной Украины Ивана Самойловича, чтоб и его потом утопить в ложке 

воды» [6, с. 248]. Таким чином, навіть не знайомий з історією читач може 

зрозуміти усю підступність Мазепи та його схильність до зради своїх 

покровителів заради власних інтересів.  

Період гетьманства Мазепи також характеризується інтригами та зрадами 

з його боку. У романі «Царь и гетман» Д. Мордовцев описує його доноси на 

фастівського полковника Семена Палія, в результаті чого останнього заслали до 

Сибіру, та зраду російського царя Петра І й перехід на сторону шведського 

короля Карла ХІІ.  

М. Костомаров пояснює доноси Мазепи царю на Палія великою 

популярністю у народі, яку мав фастівський полковник, на відміну від гетьмана 

[5, с. 531]. Д. Мордовцев так само інтерпретує причини наклепів Мазепи: «Вот 

уж сколько лет, словно пчелы за маткою, летят в Хвастовщину казаки и голота 

со всех концов — все до Палия, до батька казацкого... Мазепинцы, 

левобережные, словно саранча летят сюда же, и нету им удержу — не устеречь 

их караулам мазепиным... <…> у Палия житье людям привольнее, чем у него (у 

Мазепи – прим.), в гетманщине...» [7, с. 64]. У романі автор неодноразово 

демонструє батьківське ставлення полковника до своїх «діток»-козаків. 

Нелюбов до Мазепи Д. Мордовцев, слідом на М. Костомаровим, пояснює його 

польським вихованням та бажанням насадити в Україні польські порядки: «… 

он, старый пахолок, панство на Украине расплодить хочет» [7, с. 64]. 

Мотив протистояння Мазепи і Палія у романі інтерпретується й черз 

постійну апеляцію до фольклорних творів. Вже на початку роману нянька 

розповідає Мотрі Кочубей історію фастівського полковника Семена Палія, яка 

містить основні мотиви фольклорної легенди про козаків-характерників: 

чудесне народження [7, с. 49-50], спалення чорта та отримання прізвиська 

«Палій» [7, с. 51], військові подвиги [7, с. 51], невразливість [7, с. 51-52] та 
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надлюдська сила [7, с. 52]. Відповідно, Мазепа, який у романі отримує такі 

характеристики як «лукавий» та «біс», вже від самого початку приречений на 

поразку. 

Д. Мордовцев, як і М. Костомаров у «Истории казачества…» [2, с. 557-

558], наводить думу про донос Мазепи на Палія, в результаті чого полковника 

обманом було ув’язнено, звинувачено у зраді царя та заслано до Сибіру [7, с. 

148-149]. У романі цю думу виконує кобзар на ринку у Білій Церкві на 

прохання козаків з палієва війська, що свідчить про добру пам’ять про 

фатівського полковника  серед козацтва та тугу за «батьком». 

У монографії Костомаров наводить текст думи («пісні») за двома 

записами, один з яких, за його твердженням, ніде не був надрукований [2, с. 

558] До цього сюжету Мордовцев звертається у романі, описує страх Мазепи 

через повернення Палія із заслання та майбутній виступ на боці царя. Гетьман 

застерігає Карла від нападу на Полтаву через ризик поразки від війська Палія 

[2, с. 561]. Д. Мордовцев наводить саме цей фрагмент думи (слова, що належать 

Мазепі):  «Хоч нашего Семена Палия и не велике войско охотнее, // Тилько 

одна сотня, да и та голая, // Без сорочок и штанив, тилько з очкурами, // А буде 

та сотня голая, // Буде та сотня бесштанная. // Буде паньскую тысячу убраную, 

// Аксамитом крытую, // Шовками пошитую – // Буде мов череду гнати, // У 

пень рубати, // Буде великим панам великий страх завдати...» [7, с. 65], але в 

зовсім іншому контексті. Цю думу, почуту на ринку, ще задовго до свого 

заслання згадує Палій, протиставляючи своїх козаків сердюкам, що охороняють 

Мазепу. Таким чином письменник дає певне «пророцтво»: не заважаючи на 

інтриги гетьмана, у фіналі все ж фастівський полковник буде переможцем.  

У народному уявленні саме Палій є переможцем у Полтавській битві, на 

що неодноразово вказує М. Костомаров [2, с. 332; 5, с. 562]. У романі поява 

Палія під Полтавою є переломним моментом у битві: запорожці, які виступали 

на стороні Карла та Мазепи, побачивши «батька», розвертають коней та 

починають «бить шведа» та «рубать Мазепу проклятого» [7, с. 251]. 

Перехід Мазепи на бік шведського короля Карла ХІІ та виступ проти 
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Петра І у Полтавській битві і М. Костомаровим, і Д. Мордовцевим 

інтерпретується  виключно як переслідування гетьманом власних інтересів. 

Обидва дослідники стверджують, що Мазепа, хоча й виправдовував власні дії 

турботою про Україну та бажанням вивести її з-під російського впливу, та це не 

відповідало дійсності.  

Так, М. Костомаров пише, що «Мазепа клялся, что не ради своих 

«приватных выгод, а в виду добра отчизны – Украины и всего Войска 

Запорожского» он принял протекцию шведского короля», втім, на думку 

дослідника, справжня причина крилася в іншому: «Мазепа привык всю жизнь 

соразмерять свои поступки с тем, что казалось ему выгодно в данную минуту, и 

здесь остался верен самому себе» [2, с. 667-668]. 

Д. Мордовцев характеризує героя й через передсмертний  внутрішній 

діалог гетьмана, у яких він шкодує про поразку: «Пропала Украина – пропаде и 

Запорожже... все одцвитае и умирае... зацвитуть други цвиты, а старых уже не 

буде... Зацвите и друга Украина, та старой вже не буде... я думав, що вона и 

сама, своим цветом, цвисти буде... Так ни – нема цвету, один барвинок 

зостався...» [7, с. 264-265], зокрема й про втрату надій на самостійність України 

(«я думав, що вона и сама, своим цветом, цвисти буде»). Цікавою є згадка 

барвінку, який садять на могилах. У романі це символізує як фізичну смерть 

гетьмана, так і смерть його планів.  

М. Костомаров у своїх працях [1; 2] не оминає увагою й стосунки Мазепи 

з його похресницею – Мотрею Кочубей. Саме цим обґрунтовує дослідник донос 

її батька – генерального судді Василя Кочубея Петру І на гетьмана. У 

однойменній монографії М. Костомаров пише про залицяння Мазепи до Мотрі 

[2, с. 607-608]. Чи мали їхні стосунки подальший розвиток, науковець не 

уточнює.  

У романі «Царь и гетман» Д. Мордовцев виділяє історію гетьмана й 

Мотрі в одну з сюжетних ліній. На початку роману стара Кочубеїха розповідає 

дочці, як її хрестили та жартували, що колись Мазепа зашле до неї своїх сватів. 

Ця історія – передвісник майбутніх подій. Історію про залицяння Мазепи до 
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Мотрі, яку наводить М. Костомаров, письменник також вводить у художню 

тканину роману. Вже після страти Кочубея, розкриття зради Мазепи та 

оголошення йому анафеми, до Мотрі приходить Дем’ян – слуга гетьмана, який 

розповідає новини про нього та передає дівчині діамантову каблучку. Разом 

вони згадують, що Дем’ян приходив і раніше: «от етмана вам гостинцы из 

Бахмача важивал, да еще в последний раз он, етман, велел мне передать вашей 

милости на обновки десять тысяч червонцев, а у вашей милости выпросить для 

его, для етмана, прядочку вашей девичьей косы на погляденье...» [7, с. 229]. 

Важливо, що Д. Мордовцев зображує інше ставлення Мотрі до залицянь 

Мазепи. Якщо М. Костомаров пише, що дівчина не схотіла прийти до гетьмана, 

то, за романом, їй були заборонені побачення. Під час зустрічі з Дем’яном 

Мотря, дізнавшись, що з Мазепою все добре, він сумує за нею та хоче 

побачитись, відчула «прилив глубокой радости, такой радости, что готова была 

заплакать» [7, с. 230]. 

Таким чином, у творах Д. Мордовцев є відгуки історіософських праць 

Костомарова, зокрема тих, що присвячені Іванові Мазепі, у яких окрім фактів 

«офіційної» історії містять і народні свідчення про описуваних діячів. 

Письменник «переносить» у твори основні події з їхнього життя, наводить різні 

оцінки – як народні, зафіксовані у працях М. Костомарова, так і такі, що дає сам 

історик. Окрім того, автор характеризує персонажі, звертаючись до 

фольклорних творів, тобто посилається на авторитет народної думки, масовість, 

колективність погляду на особу та історичні події, що раніше вважалося 

вартісним для осягненням історії, було задекларовано та отримало розвиток у 

наукових працях М.Костомарова. 
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